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NB! Paberkandjal leht on ainult koolis lugemiseks!

Juba jälle on kätte jõudnud uus
kooliaasta ja meil on hea meel
teatada, et kooliajaleht Prohvet
jätkab oma tööd!
Uue aastaga on ka Prohveti
toimetus muutunud. Mitmed
liikmed on lahkunud või läinud
mujale edasi õppima. See aga ei
tähenda, et seekordne väljaanne
eelmistest halvem oleks. Just
vastupidi!
Oktoobrikuu lehes on juttu
õpetajate päevast. Samuti leiab
Prohvetist leiab ka kaks
ellujäämisõpetust -
viiendikele lühikekokkuvõte sellest,

kuidas Agathe majas hakkama
saada, ja selles juba
kogenenumatele, artikkel
seenelkäimisest.
Poolt/vastu artiklis saate avardada
oma silmaringi eksamite
vajalikkuse koha pealt.
Hiljuti saite ka ise avaldada oma
arvamust kooli osas meie koostatud
väikses küsitluses. Tublide vastajate
arvamusi näete artiklis “Statistika”.

Head lugemist
Prohveti toimetus

12 Naljaleht - kuu horoskoop

Eelmisel aastal ülipopulaarseks osutunud horoskoop naaseb taas! Seekord
palus Prohveti toimetus Teie suureks hüvanguks kirjutama tuntud
tähetarga, alkeemiku ja õõnsate puude uurija, Koletarga Kondradina.

Äär
Tunned enda õlgadele laskuvat määratut
raskust, mis muutub üha raskemaks ja
raskemaks. See on raske, kuid raskustest
saab üle, kuigi hiljem võib olla taaskord
raske.

Õnn
Kuna Püha Lehm on Kirdesilmas, ei tõota
algav kuu Sulle midagi head. Tülid
kaaslastega, mured õpingutel ja jumal teab
mida veel. Hoia end karmide
kommentaaride ja pilkude eest.

Lapsikud
Õnn on tulnud Su õuele ja inglid Su
kesapõldudele. See kuu on igati Su päralt.
Tee ükstapuha mida ja see õnnestub.
Õnnestumise kindlus 60% ajast kuni 100%
või rohkem!

Mäh(k)
Mäh? See kuu ära midagi suurt ette võta,
sest motivatsioonist jääb niikuinii puudu.
Olla või mitte olla? Pigem mitte olla. Mis
head sellest ikka tulla saab.

Simba
Urise oma vaenlaste peale, ole alfa! Ole
mässaja! Alustuseks tee kas või kevadine
suurpuhastus ära sügisel või mine juba
praegu jõulupuule järgi.

Eit
Ole see, kes sa oled. Ära ole see, kes sa ei
taha olla. Tee midagi! Vii prügi välja! Allu
võimule! Ole rutiinis!

Balanss
Võta vabalt, keegi ei taha see kuu sulle
halba. Vaata Netflixist Võsapetsi või
mugavle võõrastega linnas. Vahet pole.
Samas ära jäta valvsust ja jälgi oma
konkurente, sest nemad tahavad kindlasti
see kuu sulle midagi halba.

Okkaga Uss
Oktoobrikuu tuleb Sinu jaoks keerukas.
Jäta maha kõik, mis Sind painab ja
pidurdab: riided, kool, perekond. Jookse
metsa ja peida end koopasse, sest Vanakuri
on Sinu peale tige!

Vibur
Vali oma sihtmärk välja hoolikalt ja ära lase
teda silmist. Sa oled jälginud kuid tema igat
liigutust, laikinud tema instagrammi
postitusi, laulnud talle serenaade. Nüüd on
sinu võimalus! Haara tast kinni ja mine
ulmelisele seiklusele puna-siniste vilkurite
saatel. (Vajadusel võta appi ka ahelad ja
kelder.)

Kaljuveis
Tunned, et kogu maailm on hommikuti sinu
vastu. Pea lõhub ja borjomit pole kusagilt
võtta. Sa mõtled, miks pagana päralt pidid
sa eile sinna peole minema. Sul on
pohmell, sa alaealine väike dendrodebiilik.
Mine kahetse nurgas pattu, jobukakk. Siin
ei ole astroloogiaga midagi pistmist.

Veeraiskaja
Sinu tõttu õppisid linnud jooksma ja kalad
sukelduma. Sina oled see, kes valab liitreid
vett iga paganama päev kraanist alla!
Lisaks käid Sa ka vannis! Jube, miks üldse
ennast väljast pesta, kui seest oled kole ja
must nagu lõunamaa öö?

Vaalaskala
Mull-mull-mull, kus on kala väiksed jalad?
Miks te jalgu peidate? Ilmselt kurjast
kavatsusest. See kuu on mõistlik vältida
kokkupuudet politsei ja teiste
võimuorganitega, nagu näiteks kooli
kantselei.

Autor: Koletark Kondradina NB! Ajaleht Prohvet ei vastuta horoskoobi täpsuse eest

Autor: Triinu Vaher
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Mis on õpetajate päev ja miks
seda tähistatakse?
Õpetajaamet on üks kõige
mõjukamatest ametitest maailmas.
Õpetajad harivad lapsi ja õpetavad
neile väärtusi, millele toetudes lapsed
suurtena maailma muutma hakkavad.
Eestis on õpetajatepäeva tähistatud juba
alates kuuekümnendatest, kuid meile
teada ja tuntud päevaga hakkas
õpetajate päev sarnanema alles
üheksakümnendatel. Alates 1994.
aastast on UNESCO iga aasta viiendal
oktoobril tähistanud ülemaailmset
õpetajate päeva. UNESCO tähtpäeva
eesmärk on heita kahekümne nelja
tunni jooksul valgust õpetajate
saavutustele ning samuti nende
prioriteetidele ja probleemidele.

Traditsioonid meie koolis
TKH-s on saanud traditsiooniks
üheksandike õpetajateks kehastumine.
Noored valivad endale mõned tunnid,

ning valmistavad need ette. Tunnid ei
pea olema akadeemilise väärtusega,
kuigi see on soovitatav. On olnud
aastaid, kus noorõpetajad on lasknud
oma "õpilastel" lauamänge mängida,
kuid on olnud ka aegu, kus
keemiahuviliste valvsa pilgu all on
lapsed reaktsioonivõrrandite
tasakaalustamist õppinud.

Mida arvavad meie kooli
õpilased õpetajate päevast?
Õpetajate päeva puhul küsis Prohvet
õpilaste arvamust nii mõnelgi
küsimusel. Üldiselt on kõikide
vanuseastmete õpilased selle
tähtpäevaga rahul. Palju soovitada ei
olnudki. Arvati, et üheksandikud
peaksid õpetajate päeva tõsiselt võtma
ja oma õpetatavate klassidega päriselt
midagi tegema, olgu tegu lauamängu
või teaduse nimel enese süütamisega.
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Autorid: Lotta Vaher, Linda Pajula Autor: Jürgen Pärnapuu

Muusad
Suured kunstnikud ja muusikud.
Nemad ei saa aru teistest ja teised ei saa
aru neist.
“Oh, hea Ptah, ole hell ja ütle, miks
need veidrad olendid, kes ei mõista
isegi si-bemolli, meie juures
häälitsevad ja lärmi teevad?”- tavaline
jututeema kahe muusa vahel. Muusad
on vinguvad, hädaldavad ja virisevad
isendid, kellele käib iga füüsilist jõudu
nõudev töö üle jõu. Enamik juhtudest,
kus muusa peab endale kehalisest
vabastust nõudma, on vabanduseks läbi
nina inin, mis kostab tavainimesele
nagu “ma käin muusikakoolis, ma ei
pea füüsiliselt tugev olema”.

Tulnukad
Tulnukas on pikk, aeglane ja justkui
teisest maailmast pärit. Ta
lemmikajaviiteks on klassi aknast välja
jõllitada ja saata emalaevale signaale.
Tulnukas leiab kogu maise elu olevat
mõttetu ja tema iga liigutus ja tegu on
mitu korda läbi kalkuleeritud ja
mõeldud - seda selleks, et kiiremini
oma koduplaneedile jõuda.

Kehakulturistid
Kehakulturist on juba varases eas
andnud oma hinge spordikuradile. Ta
teeb kergejõustikku, mängib tennist,
ping-pongi, taob ja viskab erinevaid
palle; seda kõike kas või korraga.
Kehakultuurlane on looduslik vaenlane
muusale, kes peab kogu tema jändamist
mõttetuks. Need kaks liiki ei salli
üksteist ja kuigi nad on mõlemad
toiduahela tipus asetsevad tippkiskjad,
ei suuda nad teineteist üle trumbata.

Näkineiud
Kena sale neiu, kes ilmutab ennast
sotsiaalmaailma merede randades.
Tema lemmiktegevus on postitada
endast pilte erinevatele sotsiaalmeedia
saitidele, kus need on kogu
internetirahvale kenasti näha. Lisaks on
näkineiu mõningal määral koomik;
kellele ei meeldiks näha inimesi
pööramas oma hädasi ja muresid
naljaks. Näkineiu konkureerib oma
elukohas teisejärguliseks
poolröövloomaks tavaliste
lõbustajatega, kes on justkui näkineiud,
ent teps talutavamad.

Tänu õpetaja Gustavsonile tuli Prohveti toimetusse folklorist ja
pärimusuurija Jürgen Pärnpuu, kes viib meid lähemalt kurssi enda
projektiga “9AB”, mis seletab lahti seekordsed müstilised elukad-
üheksandikud. Lähtudes Jürgeni jutust, pole sugugi vaja üheksandikke
karta. Nendega tuleb olla ettevaatlik ja käituda nagu ka kõigi teiste
loomadega.

Pildi allikas: Shutterstock



10 Naljaleht - libauudis Tunne oma õpetajat - Katrin Lõhmus 3

Õpetaja Katrin Lõhmusele meeldib
oma vaba aega sisustada võimalikult
palju looduses viibides ja liikudes.
Teda ei huvita see, kas metsas on
või ei ole seeni; see nipsasi ei oma
mingit tähtsust. Peaasi, et saaks olla
vabas ja värskes õhus. Kuid samas
ei liigu õpetaja Katrin lihtsalt
sihitult siia-sinna, oo-ei, ta on
seadnud endale eesmärgiks iga päev
vähemalt tund aega väljas viibida.
Kas või mõnes poekeses, peaasi, et
saaks mööda saadetud.

Aga õpetaja Katrin ei ole ainult
pikakõnnimees! Ta on oma
enesedistsipliiniks võtnud igast
hommikust tunni, et teha Hiina
võimlemist- tai chid. Lisaks
armastab ta ka lugeda. Häid
lugemissoovitusi saab ta oma
kolleegidelt: neid jagavad õpetajad
Madis ja Tiiu.
Kuid ega Katrin ka igat raamatut

lihtsalt kätte võta. Peab olema
midagi, mis ei oleks mingi jama või
umbluu. Aga kui juhtumisi peaks
selguma, et kätte võetud raamat
ongi halb, paneb Katrin selle
jubeduse kohe käest.
Sarnaselt suhtub ta ka teatrisse.
Kõiki tükke ikka ei lähe vaatama,
pigem neid, mis on sõprade poolt
kõrgele kiidetud. Loomulikult võib
ette juhtuda ka spontaanseid
teatrikülastusi.
Õpetaja Katrin harib ennast pidevalt
lisaks lugemisele ja muule ka Vaba
Akadeemia loengutega.

"Võtke õppust, armsad õpilased ja

õpetajad, katsugem kõik olla väheke

õpetaja Katrin Lõhmuse moodi, end

harides ja uusi asju ilma

vastuhakuta õppides. " -J. Lõhmus

Autor: Joosep LõhmusAutorid: Joosep Lõhmus, Lotta Vaher NB! Libauudiste täpsus on kaheldav

Õpetajad loovad Õpetajate
Esindusliidu (ÕEL), et võidelda
koos ohtlike ideede vastu

Eelmise aasta veebruaris asutatud
kooliajaleht Prohvet tekitab
õpetajate seas negatiivset vastukaja.
Esimesel septembril ametisse
valitud Õpetajate Esindusliidu
(ÕEL) esimene eesmärk on piirata
õpilaste loovust, teotahet,
kriitikameelt ning soovi iseseisvalt
tegutseda.
Esindust juhib monsieur Kristof
Kruus ehk Eesti käsipalli
naiskoondise endise abitreeneri
sekretär. Kruusa sõnul tuleb piirata
noorte isetegevust, et saavutada
parem homne. Edasistele
küsimustele keeldus Kruus

vastamast.
Siiani on ÕEL kehtestanud keelu
viibida gruppides, mille suurus
ületab viit inimest, kartuses, et
noored nakatavad teineteist oma
entusiasmiga. Samuti kehtestatakse
range kontroll kooli koridorides, et
takistada noorte omaalgatuslikkude
projektide teket.
Liidu sõnul võib õpilaste
omaalgatuslik tegutsemine viia
ohtlike tahajärgedeni, sealhulgas
gümnaasiumisse sissesaamine, head
tulemused olümpiaadidel ning
rahulolu oma eluga
ÕEL palub kõigil lapsevanematel
rakendada ettevaatusabinõusid, et
vältida oma lapse võimalikku
kokkupuudet selliste ohtlike
ideedega.

ÕEL-i peakorteri uks. Pildi autor: Lotta Vaher

Pildi autor: Lotta Vaher



Statistika - heaoluküsitlus 94 Mine metsa! (seenele)

Eesti metsades on palju erinevaid

söögiseeni, ühed ilusamad kui

teised, kuid välimus võib olla petlik.

Kasulik on enne metsa minekut teha

veidi kodutööd ja tutvuda meie

metsades kasvavate seente ja

vajadusel ka marjadega.

Korja ainult seeni, mida sa tunned!

Kui vähegi kahtled, jäta seen

korjamata. Selle reegli järgimine on

ülimalt tähtis, sest vastasel juhul

võib lõbus seenelkäik lõppeda

tervisehäirete või halvemal juhul

isegi surmaga.

Missugused on head
seenemetsad?
Üldiselt sobivad kõik metsad seente
korjamiseks, aga kõige ohutum on
leida mõni segamets. Seal leidub
palju erinevaid seeni. Hästi sobivad
veel männikud, kuusikud ja
kaasikud.

Leia enda kodu lähedalt hea
seenemets RMK leheküljelt
http://loodusegakoos. ee/puuri-

uuri/metsaannid

Mida kaasa võtta?
Otse loomulikult tuleks kaasa võtta
plastämber, sobib ka laastukorv.
Kaasa ei soovita võtta kilekotti, sest
see võib seeni rikkuda. Veel pane
kotti nuga ja täislaetud telefon. Kui
oled ilmakaarte kohalt veidi
nupukam, võiksid kaasa võtta ka
kompassi. Lisaks ka veepudel,
salvrätikud. Kui kavatsed kauemaks
jääda, ka veidi süüa.

Mida missuguse seenega teha?
Lihtsam on, kui enne seentega
tegelemist vaatad internetist järgi,
kuidas neid peab valmistama. Kõige
populaarsemad valmistusviisid on
kupatamine, praadimine,
marineerimine ja kuivatamine.

Autor: Linda Pajula

Septembris said kõik soovijad
vastata lühikesele küsimustikule
kooli kohta. Vastajaid oli tublisti üle
seitsmekümne. Peaaegu igale
heaoluküsimusele vastati
rahulolevalt. Kool sai vastajate
poolt keskmiseks hindeks 7,92/10.
Vaimse vägivalla all on meie koolis
kannatanud 12,75% vastanutest,
küber- ja füüsilise kiusamise all aga

vaid 3,75%. Vastanute peamiseks
murekohaks oli vahetundide
sisustusvõimaluste vähesus.
Õpilased pakkusid, et kooli saaks
veelgi paremaks muuta lisades
koolihoovi kaualubatud pinksilaua,
avades puhvet ning tuues tagasi
isiklikud kapid. Probleemina toodi
ka välja ruumipuudus koridorides,
garderoobis ja sööklas.

Autor: Triinu Vaher

Pildi autor: Lotta Vaher



Ellujäämisõpetus viiendikele 5

Kuna iga aasta saabuvad Agathe

majja uued viiendikud, otsustasime

neile kokku panna nimekirja nippe

ja soovitusi, selleks, et meie

koolimajas paremini hakkama

saada. Soovitused on mõeldud küll

peamiselt maja uusimatele

asukatele, kuid siit võib ka mõni

muu õpilane endale kasulikku infot

leida.

1. Ära viska mitte mingil juhul ära
ühtegi hindelist tööd, raudvara- ega
töölehte. Sellisel juhul võid sattuda
sa õpetaja pahupoolele. See reegel
käib küll peamiselt matemaatika
tundide kohta, kuid seda tasub
rakendada kõigis ainetes. Jäta alles
kõik materjalid, mis koolist saad,
sest 9. klassis läheb sul neid
kindlasti vaja. Ka asjad, mis
tunduvad praegu enesestmõistetavad
ei pruugi seda nelja aasta pärast
enam olla.

2. Ära kõnni vihmase ilmaga läbi
kooliõue. See tekitab koristajatele
juurde meeletult ebavajalikku
lisatööd, samal ajal määrides ära su
sisejalanõud. Lisaks võtab tihtilugu
läbi maja kõndimine peaaegu sama
vähe aega, kui õuest lõikamine.

3 . Ära vea koolitoitu sööklast välja.
Nii teed oma osa üritades ära hoida
meie kooli suuri tragöödiaid nagu
talvine mandariinikooreuputus.
Juhul kui sa ei jõua määratud 20
minuti jooksul kõhtu täis süüa, siis
on alati võimalik võtta kaasa toitu
kodust. Ka kaasa võetud snäkkide
söömisel viska igal juhul ülejäägid
prügikasti.

Üleüldiselt pole see koolielu nii

raske ka. Kui tundides hoolega

õppida ja vahetunnis sõpradega

suhelda, ei tundu isegi iga päev

vara ärkamine nii hull.

Autor: Triinu Vaher

8 Huviringi tutvustus - LARP ja väitlus

VÄITLUS

Korraldajad: Kaur Hannes
Käämbre ja Lotta Vaher
Mis on väitlus?
Väitlus on reeglitega vaidlemine
kohtuniku ees ühel selgelt
sõnastatud teemal.
Kust tuli mõte koolis väitlusringi
teha?
Tahtsime ise rohkem väidelda ning
tekkis komme reedeti harjutamas
käia. Kuna meid ennast oli aga
ägedate väitluste korraldamiseks
liiga vähe, otsustasime ka teisi
õpilasi väitlema kutsuda.
Kes on oodatud liituma?

Kes iganes soovib. Vanusepiirangut
me ei sea, kuid ilmselt sobib
väitlemine kõige paremini alates
seitsmendast klassist. Oodatud on
ka õpetajad ja lapsevanemad.
Millal toimub, kuidas liituda ja
mida kaasa võtta?
Väitlejad kohtuvad kolmapäeviti
alates 1 5.20 klassis A206 ja reedeti
alates 14.30 klassis A205.
Liitumiseks tuleb vaid kohale tulla
või võtta ühendust Lotta Vaheri või
Kaur Hannes Käämbrega
(stuudium/facebook). Kaasa tuleb
võtta töökorras kirjutusvahend.

LARP

Korraldajad: Peeter Pissarenko,
Erich Schneider, Joosep Põllu, Kaur
Rajamäe-Volmer
Mis on LARP?
LARP on sõjamäng kilpide ja
mõõkadega. Mõõgad on tehtud
torudest ning torupehmenditest.
Kilbid on kerged, seega on haiget
saamise võimalus minimaliseeritud.
Kui keegi on käinud elavas ajaloos,
siis teate, millest ma räägin.
Kust tuli mõte koolis LARP-i
teha?
Tegelikult oli juba ammu plaanis,
aga eelmisel aastal vajus ära. Meile
endale väga meeldib see mäng, kuid
koolis seda enam ei korraldatud,
seega mõtlesime, et teeme ise.
Kes on oodatud liituma?
Kõik 5.-9. Klassi õpilased, kes on
huvitatud LARP-i lahingutest,
taktikatest ja muudest mängudest.
Millal toimub, kuidas liituda ja
mida kaasa võtta?
Huviring toimub alates 1 . oktoobrist
esmaspäeviti ja reedeti kell 1 5.30-
17.00 Agathe maja sisehoovis.
Kaasa oleks vaja võtta kindad.
Liituda saab saates e-kirja aadressile
peeterpissarenko@gmail.com. Pane
kirja oma nimi ja klass.

Autor: Lotta Vaher

Meie kool on ikka ja alati olnud paljude toredate huviringide
toimumispaik. Enamik neist on täiskasvanute juhtimise all, kuid mõned
vahvad ringid on loodud ka kooliõpilaste endi poolt. Need töötavad
vabatahtlikkuse alusel ja on kõigile osalejatele tasuta.

Pildi autor: Triinu Vaher



6 Poolt ja vastu
Nagu poolt/vastu artiklites juba traditsiooniks on saanud, vaatleme ka see
kuu haridusministri ettepaneku häid ja halbu külgi.
Teema: Põhikooli lõpueksamid tuleks kaotada.

Tänane põhikooli lõpetamise
süsteem ei ole see, mis ta
olema peaks. Noored käivad
üheksa aastat koolis,
sooritavad iga õpitud asja
peale töö, enamasti teevad ka
sisseastumiskatsed
gümnaasiumitesse või
kutsekoolidesse. Ning kõigele
lisaks peavad nad aasta lõpus,
mitu kuud peale
sisseastumiskatsed, veel ka
põhikooli lõpueksamid, mis
tegelikult noore jaoks enam
midagi ei muuda, ära tegema.
Õpilane saab mitu kuud enne
kooli lõpetamist teada, kuhu ta
edasi õppima läheb või mida ta
tegema hakkab. Lõpueksami
tulemused ei lähe pea kellelegi
korda. Kui õpilane tahab
minna gümnaasiumisse,
vaadatakse tema tunnistust ja

sisseastumiskatse tulemust,
mitte lõpueksami hinnet. Kuigi
lõpueksam tähendab suures
plaanis väga vähe, tekitab see
õpilasele siiski päris palju
stressi. Noor peab veetma väga
palju aega, et tuupida endale
pähe üks grammatikareegel
teise järel, mis mõne nädala
pärast unustatakse.
Õpilastel ei ole vaja teada
pisidetaile teemades, mis neid
ei huvita ja millega nad
edaspidi tegeleda ei taha.
Ka õpetajatele on noorte
ettevalmistamine
lõpueksamiteks väga raske
protsess. Paljud õpetajad
teevad palju lisatööd - seda
oma vabast ajast. Peale selle
oodatakse õpetajatelt eksamite
parandamist, mis on samuti
ajakulukas.
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Vastu

Põhikooli lõpueksami eesmärk
on hinnata õpilaste omandatud
teadmisi ja pädevusi.
Tavaline õpilane, kes on kõik
aastad koolis enam-vähem

hoolega õppinud, teeb
lõpueksamid kenasti ära. Isegi
kui lõpueksam midagi ei
tähenda (mis pealegi ei ole
tõsi), aitab selle üleriigiline

sooritamine anda kõigile
õpilastele võrdse võimaluse
kool lõpetada. Näiteks mõne
kooli kontrolltööd ja testid on
teise kooli omadest märksa
keerulisemad, mistõttu on seda
kooli tunduvalt raskem
lõpetada kui teist. Peale selle
aitab üleriigiline kohustuslik
eksam riigil kontrollida, kas
koolid ikka järgivad õppekava.
Kui riik näeb, et teatud kooli
õpilased eksamitel väga halbu
tulemusi saavad, saab riik seda
kooli uurida ja vajadusel
sealseid õppemeetodeid
uuendada.
Võidakse küll öelda, et

õpetajatel on riigieksami tõttu
väga palju rohkem tööd, kuid
see ei ole alati tõsi. Õpetaja
peab niikuinii õpilastele need
samad teemad selgeks tegema.
Juhul, kui teemad ei saa
selgeks, peavad jällegi
gümnaasiumi õpetajad noori
järele aitama. Aasta aastalt
töötatakse välja ka süsteeme,
kuidas õpetajate töövaeva
vähendada. Hetkel töötatakse
välja arvutis lahendatavaid
eksamitöid, et õpetajad kõiki
töid käsitsi parandama ei
peaks. See aitab ka paberikulu
pealt kokku hoida.
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